

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . 6 kor — fl.	Félévre . . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtér Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

Szobrot a Szózat szerzőjének.

Egy hónap mulva száz esztendeje lesz annak, hogy a magyarok Istene a nemzetnek adta a költők királyát, kinek ihletett lelkéből fakadt a „Szózat“, mely több mint egy félszázad óta imádsága a nemzetnek, melyből milliók és milliók merítik a hazafias lelkesedés szent tüzét.

Hazádnak rendületlenül légy hive óh magyar!

Ha ennél a versornál, nemzeti imádságunk e kezdő szavainál többet nem is irt volna a magyar költők királyja, akkor is megérdemelné hálás nemzetétől, hogy emlékét áldják, tiszteletben tartásuk, míg magyar lesz e földön s nemes alakját odaállítsák a haza nagyjai közé, hogy ércszemének tekintete buzdítsa népét az ő szózatára:

Hazádnak rendületlenül légy hive óh magyar!

A magyar nem volt hálátlan nagyjai iránt. Fővárosunk köztereit a magyar géniusz hőseinek szoboralakjai népesítik be s a vidéki

városok is nagy áldozatkészséggel és lelkesedéssel emelnek emléket történetünk nagy alakjainak. És ebben is az jár elő jó példával, kit éppen a magyar költők királyja egyik halhatatlan alkotásában „a legelső magyar ember“nek nevez, aki négy évvel ezelőtt az ország fellángoló lelkesedése közt határozta el, hogy nemzeti multunk tiz dicső alakjának emel szobrot a fővárosban.

Vörösmarty századik évfordulója — úgy látszik — hathatós figyelmeztetés a nemzetnek, hogy iránta még nem róttá le kellőképpen háláját, tartozását.

A budapesti kath. kör tizenégyezer korona gyűjtéséhez s megindított mozgalmához csatlakozott tavaly a Petőfi-Társaság, mely a nagy Petőfi-ünnepély után elhatározta, hogy Vörösmarty Mihály születésének százados évfordulóját azért is a legfényesebb irodalmi ünnepélylyel fogja megülni, hogy a fővárost közvetlenül fölülkesítse Vörösmarty szobrának fölállítására. És e célra kedvezően fogja fo-

kozni a hangulatot úgy a „Kisfaludy-Társaság“ mint a Tudományos Akadémia hasonló irodalmi ünnepélye, valamint az a nagy mozgalom, melyet az egész magyar írói világ indít s mely az „Otthon“ értekezletén fog megnyilatkozni Rákosi Jenő elnöklése mellett.

Szobrot Vörösmarty-nak!

Itt az ideje! Az eszmének bronztestet kell öltetnie, megvalósítását az ország nem odázhhatja el. Országos gyűjtés hozza létre s járuljon hozzá minden ember, aki ember és magyar.

Ha oly gazdag volna hazánk az anyagiakban, mint volt nagyfiakban, nemcsak egyféle szobra kellene, hogy álljon Vörösmarty-nak, — még ha eredeti szobrászatunk is tökéletesebb volna már; de éppen a több munka fogja ezt is megerősíteni. Az olasz művészet minden nagyobb városban, téren új meg új eszményítéssel örökíti meg nemzeti hőseit: Garibaldit, Viktor Emánuel. Kellene lenni egy szép téren egy szép kettős

Előítélet és emberszeretet.

Irta: Romanov Konstantin nagyherceg.*)

Egy királyfi elhatározta egyszer, hogy megházasodik. Csak hogy az elhatározásától a tettig igen nagy az út: nagy bizony! Azt kérdezték, hogy miért? — Talán nem volt választottja? — Dehogynem volt! — Nos hát akkor? . . . — Hát egy királyfinál ez nem elég. — Nem elég? — Bizony nem! Mert fontos kérdés, hogy a választottját politikai okok nem választják-e el tőle? Hogy egyenlő rangu-e vele? S még több efféle akadály lehet annak, hogy szíve szándéka szerint cselekedhessék a királyfi.

Ti ezen csodálkoztok, tudom. Bizony, nem is könnyű ennek titkát észszel fölérni.

Nos, ez a királyfi a parkjukban sétálva azon szokott tünődni, hogy hogyan vegye el azt a leányt, a kit szeret? Mert az a leány nem volt királyleány, csak grófkisasszony.

Amint így tünődik, tépelődik: eléje kerül egyszer egy roppantul kivasalt képű

*) Konstantin nagyherceg a császár nagybátyja régóta foglalkozik irodalommal és sok szép apróságot irt már. Az *Előítélet és emberszeretet* legújabbban megjelent könyvéből való s nyilván Ferdinánd főhercegre vonatkozik.

ember. Gyanakodóan nézett végig a királyfin s csak akkor köszöntötte, mikor látta, hogy nem közönséges emberfia. Akkor aztán leült egy padra és így szólt:

— Fiam, ön tépelődik valamin. Mondja el, mi foglalkoztatja elméjét?

A királyfi őszintén elmondta az idegennek a baját.

— Verje ki a fejéből ezt a gondolatot, — szólt ez ijedten.

— Miért? — kérdezte a királyfi.

— Miért! Mert szándéka szegényt és gyászt hozna az országra. Hogyan is juthatott ilyesmi az eszébe. Egy királyfi, több ország leendő ura és egy — grófkisasszony! Nem, nem, erről szó sem lehet!

— De az Istenért! Hiazan ő szép, jólelkű, okos, istenfélő és — szeret is!

— És hogyha még olyan szép, jó, okos és istenfélő is, és hogy ha úgy szereti is, hogy jobban már nem lehet, mégsem — királyleány és nem lehet a felesége! Ilyen gondolat! Rangon alól nősülni!

Az idegen izgatottan hadonászott, a királyfi pedig bánatosan hajtotta le a fejét.

Egyszer csak közeledő léptek zaja hallatszik és nemsokára ott terem előttük egy jóképű férfi. Egyenest a királyfi felé tart és megkérdezi tőle, hogy mi a bánata? A királyfi elmondja neki is.

— Hallott már ilyen vakmerőséget? Ilyen szentségtörést? — kérdezte az előbbi idegen felháborodva.

— Nos, szólt az újabb jövevény, én sem vakmerőséget, sem szentségtörést nem látok a dologban.

— Hogyan? szörnyűködött az előbbi. — Ön tehát lehetségesnek tartja ezt a házasságot?

— Sőt kívánatosnak és boldognak is. Elvégre is egyik jó ember, miért volna több a másik jó embernél?

Az idegen felugrott.

— Hah! Ez forradalom! Ön fejével játszik, ha így beszél!

A királyfi nagy érdeklődéssel hallgatta a vitát.

— A fejemmel! Nos, hát áruljon el!

Aztán a királyfihoz fordulva így szólt:

— Fenség, ne hallgasson erre a gonosz tanácsadóra, ki fölébe helyezi a formáságokat az ember becsének. A jósnak nem az a feladata, hogy elválassza, hanem hogy közelebb hozza az embereket. Királyfi, győzzön le minden akadályt és vegye el azt, a kit szeret!

— A királyfi ingadozott és bánatosan szólott:

— Mindkettőtök mondott valami igazat s én jobb szeretném, ha nem kerülte-

szobornak, mint Schiller és Götheé Weimarban, a színház-téren. — Együtt kellene állania Kölcseynek és Vörösmartynak: a „Hymnus“ és a „Szózat“ költőjének. Olvadna bennük egybe a magyar klasszikai irodalom dicsősége a nemzetével s érczajkukról együtt szállana föl az ima Istenünkhöz és a buzdítás népünkhöz, az „Isten áld meg a magyart!“ és a „Hazádnak rendületlenül!“

Reméljük, hogy valaha a szép álmok is valósulnak...

De addig igyekezzünk teljesíteni, amit a valóság követel. — Állítsa föl az ország a fővárosban Vörösmarty szobrát!

És siessünk vele, e feledékeny időben, amikor a lelkesedés lángját oly hamar kigunyolja a hideg önzés, a közöny. Siessünk e gyakorlati, ez anyagi korban, mert ha késedelmezünk, csakugyan minden teret beépítenek a városatyák s eléneklik Vörösmartyra: „Nincsen számodra hely!“

Gazdák küldöttsége a földmívelési miniszternél.

— Távirati tudósítás. —

A vas megyei gazdasági egyesület ma délelőtt 1/4 11 órakor adta át Darányi Ignác földmívelésügyi miniszternek az egyesület diszelnökévé történt megválasztásáról szóló oklevelet. A küldöttséget Ernuszt Kelemen v. b. t. t. a vas megyei gazdasági egyesület elnöke vezette s annak tagjai voltak: Reiszig Ede Vas megye főispánja, Szájbely

tek volna az utamba, mert íme, most nem tudom, kire hallgassak.

— Nos, szólj az újabb jövevény. döntünk tehát, hogy melyikünkre hallgass. Megvívok ellenfelemmel, a ki győz, annak a szavát fogadod meg.

— Helyes, mondta a királyfi.

Az ellenfelek kihúzták a kardjukat és leeresztették a földre.

— Mielőtt hozzáfognátok, szólj a királyfi, mondjátok meg, mi nevetek? Ha elestek, tudjam, hogy kié vagytok?

— Az én nevem a mellemre van írva, — mondta a gyűlölködő idegen.

— Az enyém az arcomra.

A királyfi azután vezényelt:

— Rajta!

A lovagok összecsaptak. Hosszas tusakodás után az újabban jött idegennek sikerült az előbbi legyőzni. A királyfi oda ment hozzá, kigombolta a mellén a ruhát és nagy csodálkozva a következő nevet olvasta róla: *Előítélet*.

És te ki vagy? — kérdezte győztestől.

— Én az *Emberszeretet* vagyok!

A királyfi aztán elvette a grófkisaszszonyt, igen boldogan élnek.

Gyula és Förster Ottó országgyűlési képviselők, herényi Gotthard Sándor, Csiffáry József, Ernuszt József, Rösler Károly az egyesület igazgatója, Szabó Ernő, Reiszig Alajos, Maróthy László, kővári Kaffer Béla, Takács Ferencz, Rupperecht Taszilo, Dörner Károly, Lelovics Sándor, Kőfalvy Vidor premontrei kanonok, Kis Gyula, Cserner Antal és Széchényi Tivadar gróf v. b. t. t., országgyűlési képviselő.

A küldöttség fogatok hosszú során fél 11 órakor vonult fel a földmívelésügyi minisztérium palotája elé. Darányi miniszter haladéktalanul fogadta a küldöttséget s annak minden tagjával nyájasan kezet szorított. A küldöttség nevében Ernuszt Kelemen titkos tanácsos, a főrendiház alelnöke beszélt.

Darányi Ignác miniszter a következőleg válaszolt: Nagyméltóságú elnök ur! Tisztelt uraim! Mélyen megmagatartott a vas megyei gazdasági egyesület bizalmának ily fényesen való megnyilatkozása és a bizalom eme megnyilatkozását még becsesebbé teszik előttem azon szavak, melyet Nagyméltóságod hozzám intézni méltóztatott. Nagy örömmel veszem ezen kitüntetést, mert Vas megye ámbár távol fekszik, ámbár az ország határán van, azért ugy hazafiságban, mint a gazdaságban mindig elől jár. Nagy örömmel veszem azért, mert a vas megyei gazdasági egyesület nemcsak névleg működött, de tényleg jelentékenyen közrehatott, hogy Vas megye magas színvonalat érjen el és igazán az országnak egy gyöngye legyen. De mélyen megmagatartott még az a körülmény is, hogy ezen küldöttség vezetője nagyméltóságod, kihez benső barátság köt, ki egy hosszú életet töltött a közügyek szolgálatában és a kinek érdemeit, sikereit ha valami fölülmulta, ugy csak jellemének önzetlensége és a nemes egyszerűség lehet az, mely élteinek minden szakát jellemzi. Nagyméltóságod főnyes beszédében czélozott azon haladásra, a melyet a mostoha viszonyok dacára egy a más irányban elértünk. Ha egy és más vonalon a kormánynak sikerült eredményt felmutatni, annak érdeme első sorban a magyar gazdát illeti, a ki hosszú lethargiájából felébredt s a ki a gazdasági élet minden terén erejét megfeszítve munkálkodik.

Nagy és fontos feladatok előtt állunk. A magyar gazdaságra nézve életkérdést képeznek azon ügyek, melyeknek megoldása kiszöbör áll. Az ausztriai kiegyezés kérdése, az új autonóm vámtarifa megállapítása, a kereskedelmi szerződések megújítása nemcsak az ország kereskedelmére és iparjára, de első sorban ránk nézve képeznek életkérdést. Ezen feladatok megoldásában a magyar nemzetnek együttes és egyetértő munkálkodásra van szüksége, hogy céljait kielégítő módon elérhesse. A vas megyei gazdasági egyesület példát adott arra, hogy mikép lehet egyetértő működés mellett nagy eredményeket elérni. Vas megye gazdákönosága példa arra is, hogy miképpen lehet az ipart, gazdaságot és kereskedelmet felvirágoztatni és én azt tartom, hogy ha egyebet nem, miniszterségem alatt megtanultam, hogy Magyarországon meg vannak

a kellékek, hogy Magyarország virágzó gazdag ország legyen. Ezen nagy feladatok megoldásánál ott fogom találni a gazdasági egyesületet és ott leszek mindannyian, a kik e nagy munkát bevégezni akarjuk. Még egyszer köszönöm nagybecsű kitüntetésüket, s méltóztassék meggyőződve lenni, hogy ezen kitüntetést életem legkedvesebb emlékei közé fogom sorolni. (Hosszantartó, élénk eljenzés.)

Végül Ernuszt Kelemen a küldöttség összes tagjait bemutatta a miniszternek, a ki ebédre hívta meg őket az Országos Kaszinó disztermébe. A földmívelési miniszter ebédjén jelen volt Széll Kálmán miniszterelnök, Széll Ignác, Vörösmarthy, nemeskéri Kiss államtitkárok és Bárdosy sáros megyei főispán.

Iparossegédek tanfolyama.

Az iparossegédek tovább képző- és szakrajztanfolyamának felügyelő bizottsága október hó 20-án, szombaton délután tartotta meg alakuló közgyűlését. Ez ülésen elnökölt először lovag Dobieczy Sándor a magy. államvasutak debreczeni üzletvezetője, kit a városból elköltözött Rösler Richárd mérnök helyébe a vallás- és közoktatásügyi minisztérium folyó évi 58441. sz. a. kelt rendelettel nevezett ki a felügyelő bizottság elnökének.

A bizottság igaz örömmel és lelkesedéssel fogadta az új elnök beköszöntőjét, melyből azon reményt merítette, hogy vezetése alatt a tanfolyam nemcsak állandóvá lesz, hanem tovább is fejlődik és szervezeteiben évről-évre erősödni fog.

A felügyelő bizottság ezen ülésen állapította meg a tanfolyam 1900—1901. évi költségvetését s elhatározta, hogy a tanfolyamban résztvevőket, ha kellő számban jelentkeznék, ismét két csoportba osztja. Az egyik csoportban az építő iparosok (kőművesek, ácsok és asztalosok), a másik csoportban a fémiparosok (a gép-, mű-, és építőlakatosok, kovácsok stb.) kapnak oktatást a maguk iparágához tartozó rajzok készítésére, s az ipari életben szükséges általános és szakszerű ismeretekből. A rajzoktatás, mint eddig, ugy ezentúl vasárnapokon délelőtt 8 órától 12-ig, a többi ismeretek tanítása pedig köznapokon az esti órákban lesz az állami főreáliskola épületében. A tanfolyam ingyenes és magayítása november 4-én, vasárnap délelőtt 9 órakor lesz a főreáliskola első emeleti rajztermében. Jelentkezni lehet vasárnap délelőtt 9 órától 12-ig, köznapokon pedig déli 12 órakor, vagy az esti órákban a főreáliskola igazgatóságánál. Nagyon kívánatos, hogy a résztvevni szándékozók legkésőbb november 2-ig beiratkozzanak, hogy a tanfolyamot nov. 4-én pontosan megnyitni s a tanítást, melyhez a rendelkezésükre álló téli idő ugy is rövid, a megnyitás után azonnal megkezdeni és akadálytalanul folytatni lehessen.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. minisztérium, Debreczen sz. kir. város, valamint a Debreczeni kereskedelmi és iparkamara is, mindenkor készségesen támogatják pénzsegéllyel a tanfolyamot; most a fiatal

iparos nemzedéken a sor megmutatni hogy nemcsak panaszkodni, hanem tanulni és cselekedni is tud, ha alkalom van reá.

POLITIKAI HIREK.

Szünet a költségvetés előkészítésében. A képviselőház pénzügyi bizottsága a függetlenségi párti bizottsági tagok óhajtására a hét második felében néhány napi szünetelést fog tartani abban az esetben, ha addig elkészül a kereskedelmi és földmívelési tárczák költségvetéseinek a megállapításával. Különben is a hét második felében a miniszterelnök és a kormány több tagja a renúnciació ünnepélyre és a közös és osztrák miniszterekkel való fontos tanácskozások által Bécsben lesz elfoglalva.

Programmbeszédek Szarvason. Draskóczy László, a függ. és 48-as párt jelöltje, tegnap tartotta meg Szarvason nagyszámú választók jelenlétében programmbeszédét. — Beszédében ismertette a függetlenségi elveket és hangsúlyozta, hogy Kossuth Ferencz vezetése alatt a függetlenségi elvekért rendíthetetlenül fog küzdeni. A párt részéről jelen voltak: Barabás Béla, Endrey Gyula, Fáy István, Pichler Győző és Papp Elek orsz. képviselők. Gróf Bolza, a kormány párt jelöltje, szintén megtartotta programmbeszédét, melyben kijelentette, hogy a maga részéről is teljesen tiszta választást óhajt.

TÁRSAS ÉLET.

Furfangos bérlő.

Meglehet, hogy a nagyvárosokban általános „lakászsükség” részben arra a körülményre is visszavezethető, hogy sok bérlőtulajdonos „elvből” nem ad ki lakást gyermekekben gazdag családoknak. És ez annál nagyobb baj, minthogy nem is igen kényszeríthetők a háziurak emez „elvük” feladására. Legfeljebb talán az használna, ha az ilyen gyermekiszonyban szenvedő szüverének neveit bizonyos, a „nem ajánlható háziurak”ról vezetendő listákban tüntetnék ki. Ez esetleg hatna.

Egy ilyen „elvű” háziurat ügyesen játszott ki egy lipcsei bérlő. Mikor alkudozni kezdtek a lakásra, a háziur felvette a kabinetkérdest, hogy vajjon vannak-e a bérlőjelöltnek gyermekei, ez így felelt: „Vannak — a temetőben” s e szónál felsőhajtott.

A háziur ellenben kezeit dörzsölte s a bérlői szerződés csakhamar alá lett írva. A háziurat azonban majd a guta kerülgette, midőn az új bérlő 7 drb. élevidám és mind énekművész és művész pátyára készülő, élő gyermeke élén bevonult a kivett lakrészbe.

Természetesen nyomban megindította a kitelepítési keresetet a hamis adatokat szolgáltató bérlő ellen, ám utóbbi lett s nyertes, mert bebizonyította, hogy gyermekei a kérdéses időben tényleg a temetőben voltak — persze csak nagyanyjuk sírjánál imádkozni.

A háziurnak csupán a perköltségekről kellett gondoskodnia, a szomszédok és jó ismerősök gunyjáról ellemben nem!

VIDÉK.

Kést fogott a végrehajtóra. Biharon történt a minap, hogy Iván Mihály, akinél adóhátralékok miatt zálogoltak, borzasztóan

elkeseredett. Elkeseredésében azután kést fogott Papp Lajos állami végrehajtóra. Hogy az esküdtek ki akarták csavarni a kezéből a gyilkos szerszámot, az erősen hadonázó atyafi mély sebet ejtett tulajdon czombján, úgy, hogy most súlyos betegen fekszik odahaza a renitens magyar.

Gyermekének gyilkosa. Minap megirtuk, hogy Bihar Szent-Miklós-on a Körös partján egy megfojtott csecsemő hullájára akadtak a járó-kelők. A tigris szívű anyát a minap fogták el a csendőrök Bálint Anna pocsovaesdi leány személyében. A leány kezdetben tagadt, noha véres ruhákat találtak holmijai között. Mikor aztán azt mondták a hatóság emberei, hogy elkisérik a csecsemő sírjához és az ekszhumált holttestet megmutatják neki, megborzadt a leány és sirva valotta meg szörnyű bűnét, melyet a szegénytől való féltében követett el. A tigrisszívű némbert vasraverse a kebesdi járásbíróóság börtönébe kísérték a csendőrök. — Kézrel fogható módon állt bosszút a minap Bogye Nucz régi haragosán, Popovics Demeteren. A bosszút esküdt férfiú megleste haragosát, mikor az esti harangszóra a kocsmából hazafelé ballagott és egy füttykössel úgy eltángálta, hogy Popovics vagy három hétig tartalékos állományban marad.

A házasság szédelgő.

Debreczen, okt. 23.

Sok olyan alakja van a városnak, a kik egyéb keresetforrás hiányában a szegény leányokra vetik ki a hálójukat. Ezek az ugynevezett házassági szédelgők. Szerelmi vallomásokkal igyekeznek a szegény leányt elbolondítani s a mikor már lépre csalták, megkezdődik a behálózás mestersége. Rendesen kiszínatolni igyekeznek, vajjon van-e a lépre csalt leányszónak megtakarított pénzecskeje. S a mikor meggyőződést szereztek maguknak, különböző ürügyek alatt igyekeznek a leányt kipumpolni.

Legtöbb esetben azt mondják, hogy önállósítani akarják magukat s ehhez nagy pénz szükségeltetik. Megtörténnén az eljegyzés, a szegény leány szívesen adja oda utolsó fillérét is, hogy fejkötő alá jusson. Kitűzik azután az esküvő napját is. Egy szép napon azután egyszerre arra ébred a leány, hogy jegyese faképnél hagyta s megszökött, Isten tudja hova.

Egy ily szélhámost köröz most a rendőrség, a nagyatádi járásbíróóság megkeresésére. Gasparics Ferencznek hívják a jeles firmát, a ki mesterségére nézve szabólegény. Bogár Eczsébet babocsai lakosnót hálózta be s házassági ígéret révén százhusz korona készpénzt és két darab értékebb gyűrűt s egy csomag külföldi pénzt csalt ki a menyasszony-jelölttől s aztán kerekét oldott. Gasparics nem ismeretlen a rendőrség előtt sem, neve a fekete könyvben meg van már örökítve.

Mesterségét nem igen szereti s rendesen urasági inasnak szokott elszegődni. A rendőrség mindenfelé keresi.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A jó szívű sógor. Csujka József h-nánási lakos nem valami jóérzelmű férfiú lehet, mert a vele egy fedél alatt lakó sógornőjét többször ingerelte harczra. A múlt év november 10-én ismét összeperlekedett vele, de már akkor nem elégedett meg a szóval, hanem megragadta az asszonyt és a szeméit ki akarta döfni az ujjával, majd egy nádhót vett elő és úgy elverte, hogy huszonnégy napig tartó sérülést okozott neki. Csujka tegnap állt e tette miatt a törvényszék elé s miután a súlyos testi sértésben való bűnössége bebizonyult, a törvényszék egy évi fogházra ítélte.

Megsemmisített esküdtszéki ítélet.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 23.

A kir. kuria büntető tanácsa Szócs Ákos bíró előadásában, egy gyilkos apa és testvér büntetvével foglalkozott ma délelőtt. Maga az eset a következő: A Baka-család minden egyes tagját megférhetetlen embernek ismerték a szabadkaiak. Egymással örökös czivódásban éltek, melynek végzetes következménye lett ez év április 19-én. Baka János fivérével, Ferenczcel kissé ittas állapotban atyjuk házához mentek, ahol ugy atyjával, — idősbb Baka Józseff-el, mint fivérével összeverekedett. Atyja felragadott egy baltát fiára és többször a fejére sujtott. A fiu menekülni akart, de Ferencz a küszöbön utólérte, a földhöz vágta és két kezét lefogva, atyjára kiáltott:

— Gyere, üsd agyon a kutyát! Baka József nem kevesebb, mint 28 baltautést mért fia koponyájára, minek következtében az a helyszínen meghalt.

A szabadkai esküdtbíróóság miadkettőjüket, szándékos emberölés miatt 11—11 évi feygházra ítélte. Dr. Reisner Lajos védő az ítélet ellen semmisségi panasszal élt, melyet ma tárgyalt a kir. kuria. Szerényi Kálmán koronaügyész helyettes indítványa folytán a kuria helyt adott a semmisségi panasznak, mivel az esküdtbíróóság egyik tagja, dr. Weisz Jenő ügyvéd ellen, büntető eljárás volt folyamatban, sőt első és másod bíróságilag vád alá is volt helyezve, és így, mint esküdt nem szerepelhetett. A kuria az ítéletet me semmisítette és új esküdtszéki tárgyalás megtartását rendelte el ez ügyben. Dr. Weisz Jenő ügyvédet pedig, a ki a törvény rendelkezése dacára elhallgatta vád alá helyezettetését, 300 korona penzbírságra és 42 korona tárgyalási költség megfizetésére ítélte.

SZÍNHÁZ.

Egyiptom gyöngye. A dalos személyzet tagjai tegnap este kedvük szerint hódolhattak a pajkos Muzsának. Forrái operettje bőven nyit hozzá alkalmat az ötletes, tréfás librettóval. Csak hogy a lelkesítő erő, a hálás nagy közönség hiányzott hozzá. Kis közönség hallgatta a festett világ jókedvű tagjainak dalait és csodálatosan tartózkodó maradt még a társaival is. Pedig például F. Kállay Lujza gyönyörködtető éneklésével, Sziklay mókáival, Szathmáry tréfáival, Környei csengő baritonjával mindent elhővettek, hogy hangolják a közönséget. Hatása a közönségre csak az F. Kállay Lujza és Környei duettjének volt, amelyet a második felvonásban izléssel s precízen adtak elő. Kedves képek voltak a Kállay Lujza élőképei. Pompásan sikerültek. Hangulat ömlött el mindegyikén. Csak a képeket elzáró fehér függöny fenyegetőzött folyton technikai obstrukcióval. Az előadás maga a jobbak közé sorozható.

Színészek Hadházon. A szomszéd Hadházon Bányai Lajos igazgató működik két hét óta 14 tagból álló társulatával. Az előadások elég elfogadhatóak s a közönség meleg pártfogásban részesíti őket. A társulat tegnap este tartotta meg utolsó előadását és Hadházi Nyirbátorba mennek.

Műsor:

Csütörtökön, bérlet 21. „C“ *A baba.* Operette 4 felv. Zenéjét szerette: Audran Edmond.

Pénteken, bérlet 22. „A“ *Figaró lakodalma.* Vígjáték 5 felvonásban. — Irta Beaumarchais.

Szombaton, bérlet 23. „B“ *A kaméliás hölgy.* Színmű 5 felv. Irta Dumas Sándor.

Vasárnap két előadás; délután 3 órakor fél helyárral *A csillag fia.* Énekes legenda 5 képben. Este 7 és fél órakor rendez helyárral, bérletszűnetben *A csikós.* Eredeti népszínmű 3 felv. Irta Szigligeti Ede.

UJDONSÁGOK.

*** Uj pénzügyintézet Debreczenben.** Debreczenben erős mozgalom indult meg egy új pénzügyintézet felállítására ügyében. A mozgalom élén több kereskedő s tekintélyes tisztviselő áll, a kik a pénzügyintézetet szövetségi alapon épp úgy kontemplálják, mint például a kölcsönös segélyező egyesület és a polgári takarékos egyesület. A legkisebb betét öt éves évtársulat mellett heti egy korona lenne. Az új pénzügyintézetnek már nagyon sok híve van, akik gyakori gyűlésekre jönnek össze, hogy az intézetet megfelelő módon előkészítsék. Az a céljuk vele, hogy kiskereskedők és iparosoknak könnyebb módon tegyék lehetővé szükség esetén a hitel igénybevételét. Az új pénzügyintézet működését január elsejével kezdené meg.

*** Hagyomány az izr. szentegyletnek.** Néhai Dobrai István és neje Kovács Zsuzsanna végrendeletileg 50 koronát hagyományoztak az izr. szentegylet kórháza

javára. Az egyület választmánya f. hó 10-én tartott ülésében örömmel fogadta a hagyományt és az elhalt nemes hagyományozók iránti kegyeletének jegyzőkönyvileg adott kifejezést.

*** Zivuska Jenő kinevezése.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a földművelésügyi miniszter Zivuska Jenő erdőgyakornokot a vezetése alatt álló miniszteriumhoz m. kir. erdészjelöltté nevezte ki. Az új erdészjelölt debreczeni ifju, akinek egy szindarabját pályadíjjal koszorúzták egy két év előtt és azóta nem hallatott magáról. Darányi miniszter már feltűnésekor felakarta őt hozni Budapestre, de Zivuska eddig katonai szolgálatát végezte.

*** Jegyzőjelöltek — magyar ruhában.** A debreczeni közigazgatási tanfolyam hallgatói elhatározták, hogy magyar ruhában fognak járni. A tanfolyam hallgatói már a jövő héten diszmagyarban fognak járni.

*** A debreczeni orvosszövetség gyűlése.** A debreczeni orvosszövetség Kenézy Gyula elnöklésével ülést tartott. A gyűlésnek első tárgyát a tisztújítás képezte. A régi tisztikart: elnök dr. Kenézy Gyula, alelnök dr. Popper Alajos, főtitkár dr. Tüdös Kálmán, másodtitkár dr. Burger Péter, pénztárnok dr. Szász Adolf — újból megválasztották. A tárgysorozat második pontját a fegyelmi és ügyrendszabályzat életbeléptetése képezte. A javaslat — melyet tavasszal készítették s el is fogadtak — 1901. január 1-én lép életbe. Ugyancsak a gyűlés határozata folytán ekkor lép életbe a szövetség által megállapított díjszabás is. A miniszternek az orvosi díjszabásra vonatkozó tervezetét tárgyalták ezután. A gyűlés kimondotta, hogy Debreczент második osztályba sorozza, azonban szükség esetén nem ragaszkodik ehhez, illetőleg alkalmazkodni fog a viszonyokhoz. A gyűlés ezzel véget ért. A gyűlést szombaton folytatják, mikor is tárgyalás alá veszik dr. Burger Péter orvos indítványát a hazai ásványvizek s a hazai fürdők pártolása iránt. Ugyanakkor folyó ügyeket is intéznek el.

*** Menyasszony a ravatalon.** Egy szép leány, egy boldog menyasszony hunyta tegnapelőtt örök álmra szeméit és elköltözött egy még jobb, az öröknyugalom hazájába. Mérszáros Ilona Anna csak nemrég lett menyasszony. Kevéssel utána nyomasztó betegségbe esett és szenvedéseitől tegnapelőtt megváltotta a halál. A tizenkilencz évet élt leányt ma 24-én délután félnégykor temetik a Deák Ferencz utcza 4-ik számú háztól a róm. kath. egyház szertartása szerint s a Szent Anna utcza temetőben helyezik örök nyugalomra. Az engesztelő szent mise áldozat 25-én reggel hét órakor lesz.

*** Eljegyzés.** Farkas Géza helybeli máv. tisztviselő eljegyezte Axmann Gyula városi törvényhatósági állatorvos tanítóképezdét végzett kedves leányát, Irént.

*** Slegmeth Károly kinevezése.** Széll Kálmán miniszterelnök, mint m. k. belügyminiszter, a hazai fürdők vendégforgalmának emelése, ásványvizeink fogyasztásának fokozása és általában a forrás, valamint a fürdőügyek előmozdítása érdekében országos bizottságot alakított. Slegmeth Károly üzletvezetőhelyettest, a Kárpát-egyesület alelnökét, polgártársunkat az a kitüntetés érte, hogy a miniszterelnök őt is kinevezte ezen országos bizottság tagjává.

*** Debreczeni munkások kitüntetése.** A földművelésügyi miniszter időközönként ajándékkal és diszoktevével tünteti ki az olyan munkásokat, a kik egy gazdánál hosszabb időn keresztül hűségesen szolgálnak. Ilyen két debreczeni munkást tüntetett ki most a földművelésügyi miniszter: Tóth Sándor és Kiss András gazdasági cselédek. Az előbbi Trázi debreczeni birtokos családnál huszonöt év óta szolgál megszakitás nélkül; ez utóbbi pedig Jóna Jánosnál harmincz év óta megszakitás nélkül. A gazdasági egyesület és a polgármester ajánlották kitüntetésre, mert mind a kettő hűséggel, becsülettel és józan viselkedéssel szolgált gazdájánál. A miniszter most mind a két munkásnak saját aláírásával ellátott diszoklevelet s egyenként száz—száz korona jutalmat küldött. A jutalomdíj és elismerő oklevelet a napokban ünnepélyesen, maga Simonffy Imre kir. tan. polgármester fogja nagy meghívott közönség jelenlétében átadni a kitüntetett munkásoknak.

*** Pályázat házipénztári tisztii állásra.** A Bereczky Lajos rendőrfogalmazóvá történt megválasztásával üresedésbe jött házipénztári tisztii állásra gróf Dégefeld József főispán meghirdette a pályázatot. Díjazás 1500 korona fizetés és 300 korona lakpénz. Pályázati határidő november 15. délutáni négy óra. A pályázatok addig nyújtandók be a főispánhoz.

*** A temetők ünnepe.** A hosszú évben egy nap mindig a halottaké. Ősz derekán amikor az avar fekszi meg a földet, csupasz ágakat zörget a szél és hervadászrak indulnak a kert és rét virágai, kijárunk a temetőbe és lerójuk a kegyeletünk a hantnál, amely alatt szeretteink nyugszanak. Ami virágja még van a kertnek, a sok fehér őszi rózsát, kihordjuk a sirra és a süppedő sárga föld fölé, ékes puha ágyat vetünk a sápadt, illatlan virág szirmokból. És lángja támad a kegyeletnek. A temető, amely annyi napon át elhagyatott, néptelen, csöndes és sötét, kigyuladt és az emberek sokasága járja. Csak az igazán elhagyatottak hantja marad virágtalan. Anyugvó, porladozó halott odaköt mindenkit a hanthoz, amely sejtelmesen, tikosan borul a koporsóra. És amíg az az olaj tart a mécs lángja ég, áhitatos, könyörgő fohászkodás száll az Égnek a temetőben.

*** Felakasztotta magát.** A Homokkert csendjét egy fiatal asszony öngyilkossági kísérletének híre zavarta

meg. A fiatal asszony hűtlen lett az urához s mikor ezt az ura is és mások is megtudták, bánatosná lett s a megszólástól a halálban akart menedéket keresni. A fiatal asszony felakasztotta magát, de az ura idejében észrevette és levágta. Az esetnek azonban a Homokkertben hire futott s ott most a hűtlen asszony öngyilkossági kísérlete a legnagyobb szenzáció.

* **Tanulójegyek Debreczen állomásra.** Ábrány állomásról Debreczen állomásra egy és három hónapig érvényes tanuló-bérletjegyek fognak kiadni, melyek a Pátróha, illetve Szent György-Ábrány állomáson díjtalanul kapható tanulóigazolványok alapján váltandók.

* **A debreczeni ifjuság átirata Kolozsváron.** A debreczeni jogakadémia ifjusága tudvalevőleg Magyarország összes főiskoláinak ifjúságához átiratot intézett, a melyben fölhívja az ifjakat, hogy ítéljék el a budapesti Egyetemi Kör tavalyi vezetőségét és azt a nemzeti párt czimű irányt, a mely utóbbi időben a budapesti egyetemi ifjuság kebelében vezet. A kolozsvári Egyetemi Körben — mint tudósítónk táviratozza — tegnap este tárgyalták a debreczeni ifjak átiratát. A kolozsvári egyetemi ifjuság gyűlése szótöbbséggel elhatározta, hogy üdvözlő táviratot intéz a debreczeni ifjusághoz. A gyűlés után a liberális többség a Kossuth nótát énekelve járta be az utcákat, miközben a kisebbségben maradt párt egyre abczugolt.

* **Pórujárt tolvaj.** Szabó István józsa lakos egy szekér buzát hozott be Debreczenbe, hogy megőröltesse. Szekerével a Mester utca végén levő Paragh-féle malom előtt állott meg; levát, szekerét egy 11 éves Tarcsai István nevű gyermekre bízta, ő pedig betért a malomba. Mikor szekeréhez visszatért, a fiu sirva panaszolta, hogy egy csavargó kinézésű ember a szekeren levő vadonat új szűrt erőszakkal levette és elvitte. Szabó István a gyermek által mutatott irányban utána ment a tolvajnak, de nem találta sehol. Ekkor a szekeret beállította a malom udvarra s bejött a városba, hogy panaszt tegyen a rendőrségnél. Mig ő odajárt, az alatt a gyermek a malom udvar egyik felszerje alatt megtalálta a tolvajt. Azonnal szolt édes apjának, ki egy rendőr segítségével a szűrtolvajt Pintye János csavargó személyében elfogta. A szűrt a nála levő zsákban megtalálták, a tolvajt pedig a rendőrségre kísérték.

* **Az olasz bor.** Az olasz borok behozatala ellen Magyarország minden részében megindult a mozgalom s általában követelik, hogy az olaszbor vámját magaera emeljék. Ennek a mozgalomnak a hire Olaszországba is eljutott, ahol a szőlőgazdák és a borkereskedők szintén mozgolódnak, azt kívánva, hogy a velünk kötendő kereskedelmi szerződésbe a borvámzáradék ismét fölvetessék. Az esetre ha kívánságuk nem teljesül, az olasz kormánytól azt követelik, hogy

a magyarországi iparcikkre s az állatokra nagyobb vámot vessen s hogy különösen a fák és a faárak bevitelét drágítsa meg.

* **Mesterséges ásványvizek.** A természetes ásványvizek kelendőségét egyre jobban veszélyeztetik a gyárilag csinált vizek. Különböféle orvosi ajánló levelekkel ellátva s jóval olcsóbb áron kerülnek forgalomba, mint azok a természetes ásványvizek, a melyekkel konkurrálnak. Ezzel szemben a belügyminisztérium most törvényjavaslatot dolgoz ki a mesterséges ásványviz gyártás és árusítás megrendszabályozására. A törvényjavaslat szerint ásványviz czim alatt ezentul csak azok a források lesznek forgalomba hozhatók, a melyeknek ásványtartalmát semmiféle mesterséges uton nem fokozzák.

* **Romeó a fászkamrában.** Tegnap este 8 óra tájban nagy riadalom volt a Darabos-utca 42. számú házában. A házigazda ugyanis bemenvén a fászkamrába ott egy embert talált. Ijdedten huzódott vissza és tolvajt, rablót kiabálva összelármázta nemcsak a ház, de még a szomszéd lakóit is. Ki-ki felfegyverkezve közeledett a kamara felé, de ekkor elő állt az udvarban lakó K... Julis és sirva kérte a házi gazdát, hogy ne bántás az az ember, mert hisz az az ő jegyese: O... Józsefkocsis legény és ő bujtatta oda. A házigazda azonban igen haragudott és nem hagyta annyiban a dolgot, hanem feljelentette a rendőrségnél, hol a szerelmes Julist megbüntették.

* **Czigány fufang.** Rég ismert alakja a rendőrségnek Rostás Imre csavargó czigány. Többször volt már befogva lopásért, rablásért, s mindannyiszor ugyancsak fáradságába került a rendőrségnek tuljárnai a fufangos czigány eszén. Már hat hónapja körorzik Rostás Imrét betöréses lopás miatt. És ma délelőtt ki jelentkezik a rendőrségnél? — Senki más, mint a derék Rostás, hamisítatlan czigány dialektusban adva elő, hogy: „Intalom állásem, hállottam hogy keressnek, hát ebben gyűttem megtudi, hogy mi bajuk van a nagyságos rendőr uraknak vélem szegény czigánnyal.“ A rendőrségnél aztán hamarosan becsukták a ravasz Rostás Imrét aki valószínűleg ezzel akarta dokumentálni ártatlanságát, hogy maga jelentkezett.

* **Elitelt kabáttolvajok.** A téli idők közeledését nemcsak a naptárak és a hűvös idők beállta jelzi, hanem a kabát tolvajok is. Ezek a legrafinrozottabb módot eszelik ki arra, hogy másokat téli felöltőjüktől megfossszanak. Működésükre természetesen legalkalmasabb teréniumok a kávéházak és vendéglők, hol legkevésbé figyelhetik meg őket. A rendőrségnél már több ily kabáttolvaj felett mondtak ítéletet. Tegnap is Szabó Ferencz felöltőjét lopták el egy vendéglői helyiségben. A tolvaj, kit Ujj Istvánnak hívnak, potom áron tul akart adni a lopott tárgyon, de rajta vesztett, el-

csipték, most a rendőrség fog neki ha nem is meleg felöltőt, de néhány napra meleg szállást adni.

* **Színház után a Márkus Jenő „Téli-kert“** éttermében választékos friss vacsora, különlegességek, Korona-sör a la Pilseni, színház után is frissen csapolva áll a közönség rendelkezésére:

* **Simon Zsuzsa — a kis sikkasztó.** Nem a nagy regényhősnőről csak egy névrokonáról van szó. Simon Zsuzsa, debreczeni cselédleány gyengén volt eleresztve ruha dolgában. A tél pedig fenyegetőleg közeledik s a hideg árt az egészségnek. Ezt tartotta Simon Zsuzsa is és gondolt nagyot, hogy ruhához jusson. Sorra járta vasárnap a barátnőit és azzal az ürüggyel, hogy templomba akar menni, mindenkitől ruhát kért el. A barátnők beugrottak, felruházták — Simon Zsuzsát, hogy tisztességgel jelenhesen meg az Isten házában. A fufangos leányzó azonban e helyett nyakába vette a világot és odébb állott a ruhákkal. A jó barátnők most a rendőrség utján keresik.

* **Az ondódi rablógyilkost** tegnapelőtt este erős fedezet mellett hozták Debreczenbe s egyenesen az ügyészség fogházába kísérték. Kis Tóth Jánost, aki már Miskolczon beismerte tettét, tegnap Debreczenben is kihallgatták s itt is töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy Szilágyi többször járt be egymásután Debreczenbe s itt mindig tengerit adott el. Ugy gondolta, hogy a sok tengeri áraban sok pénznek kell gazdájánál lenni s egy éjjel, mikor az nyugodtan aludt, fejszével ketté hasította a fejét, Csakhogy a rablógyilkos erősen csalódott. Szilágyi ugyanis a beszállított tengerikről csak később fizetendő bárcaikat kapott s a gyilkos ezeket s néhány forintot talált nála, de megfosztotta több, a zsebében talált apróbb tárgytól, ködmönétől s azután elmenekült. Utjában aztán a Tiszában mosta meg a véres ruhákat, otthon be is vasaltatta, de a debreczeni rendőrség, nehogy ha a rafinrozott rablógyilkos vallomást változtatna, számattevő bizonyosság nélkül maradjon, felküldötte a ruhákat az országos vegyészeti állomáshoz, hogy ott hivatalos vizsgálattal állapítsák meg a rostok között még mindig felfedezhető halvány vérfoltokat.

“Az új kalap hatása. Egy szomszéd városban az istentisztelet alatt minden elkésett hívó belépésénél hátranézett az egész hitközség, hogy meglássa, ki késett el. A prédikáló papot szörnyen bántotta a hívők e kíváncsisága és egy alkalommal a következő templomszabályt hirdette ki a szószékéről: „Miután az áhitatot zavarja kíváncsiságtok, én ennek elejét veendő, minden később jövőt meg fogok nevezni s így a hátravaló tekintgetés fölöslegessé válik.“ — Ugy is lett. Alig kezdte el a prédikációt, máris zavarták, még pedig az idézésnél: Mondá pedig az ur (a templomajtó nyikorult) — a nótárius és felesége — s azzal folytatta a beszédet. — Egy idő mulva

ismét félbeszakítá a mondatot — Dabajki András városbíró és fia — s-folytatta ismét ott, ahol elhagyta — Néhány percz mulva ismét nyilt az ajtó és belépett rajta a doktorné nagy zöldtollas uj kalappal. A lelkész hiven bejelentette hibeinek, hogyt. Görvessy doktorné uj kalapban, hanem e szóra egytől-egyig hátranzett a templomban levő asszonyaép.

* Elíhetetlen! Pedig az elismerő levelek ezrei bizonyítják, hogy a Feller-féle Elsa-Fluid minden, de még oly betegségeknel is, melyeket más gyógyszer nem gyógyít meg, bámulatos eredménnyel használható. Különösen lázt, reumát, köszvényt, mell-, fő- és fogfájást, szurást, vérszegénységet, görsöt, gyomorhajt, szembajt stb. gyógyít biztosan és gyorsan. 12 üveg ára 5 korona bérmentve. Egyedüli készítője Feller V. Jenő gyógyszerész, Stubica 135. szám. (Zágráb-megye.) Egy családnál se hiányozzék e kitűnő, az egészségügyi hatóság által megvizsgált és jóváhagyott szer, melyet aki egyszer hozat, sokoldalú hatása miatt állandóan használ. „Vak voltam már, csak a Feller-féle Elsa-Fluid mentette meg szemem világát” — írja Szücs Péter Budapest, felső rakpart 9

* Magyarádi bor. Bán László, törekvő fiatal kereskedő, kinek magyarádi borai a mult éabben is nagy kelendőségnek örvendettek, Magyarádra utazott, hogy a csekély bortermés dacára elíása üzletét eredeti termésű, jóféle magyarádi borral, melyet olcsó árban árusít el. A derék kereskedő azon iparkodik, hogy üzletében csak olyan borokat tartson, melyek a legnagyobb mértékben kielégítik az igényeket. Üzletében, mely a főiskola mellett van, folyvást kapható jó magyarádi bor.

TÁVIRATOK.

Szerencsétlenség a párisi kiállításon.

Páris, október 23. A kiállítás gépcsarnok gázmotor osztályában tegnap este nagy szerencsétlenség történt. Egyik működésben lévő motor valahogyan felrobbant oly erővel, hogy az explozió ereje a padlózat egy részét is felszakította. A szerte repülő géprészek a látogatók közül öt embert megsebesítettek.

A Blaháné jubileuma.

Budapest, október 23. A jubiláló Blahánéhoz halomszámra érkeznek az ország minden részéből az üdvözlő iratok, melyek a legmélyebb hódolat hangján üdvözlők a magyar szinpad legragyogóbb ékességét. Az üdvözlő iratok tömegéből érdekes megemlíteni a világhírű angol festő Walter Chrane és családjának levelét, továbbé Hadzsics Antal üdvözlő iratát, ki a magyarországi szerb színészek hódolatát tolmácsolta. Blaháné az örömnappén nem feledkezett meg azokról sem, kik őt a legszebb diadalaihoz segítették s ma délelőtt meglátogatta a Tóth Ede, Szigligeti és Tamásy József sirjait és elhelyezte azokon a tegnap este kapott koczorukat, hosszasan imádkozva mindenik sírnál.

Buller.

Budapest, okt. 23. Londonból táviratozzák: A kormány a hazatérő Buller tábornoknak a pair-e méltóságot ajánlotta föl, a tábornok ezt a kitüntetést azonban nem fogadta el.

Méreg a fagyaltban.

Budapest, október 23. Veronából távirják, hogy Förster müncheni orvos nejével együtt egy ot-tani cukrászdában oly fagyaltot evett, mely — mint utólag kiderült — meg volt mérgezve. A szerencsétlen orvos meghalt s neje is halállal vívódik. A rendőrség szigoru vizsgálatot indított annak kiderítésére, hogy miként kerülhetett a fagyaltba méreg.

A király gróf Pálffy Jánosnak.

Budapest, okt. 23. A hivatalos lap mai száma jelenti: Ó császári és apostoli királyi Felsege folyó évi október hó 16-án kelt legfelső elhatározásával, legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy idős gróf Pálffy Jánosnak, hazafias alapítványáért legmagasabb elismerése tudtul adassék.

A lelenczekért.

Budapest, október 23. A pénzügyi bizottság tegnapi ülésén Széll Kálmán miniszterelnök egy igen szép tervvel lepte meg a bizottság tagjait. Kijelentette ugyanis, hogy a közel jövőben Budapesten egy nagy központi lelenczbázat, a vidék főbb pontjain pedig lelencz menedékhelyeket létesít. Addig is, míg e szép terv megvalósul, Széll Kálmán 2,100,000 koronát vétetett föl a budgetbe az elzüllött és lelenczgyermek nevelésére.

Vasuti szerencsétlenség.

Budapest, október 23. Brüsszelből táviratozzák, hogy tegnap este Charleroi közelében egy személyvonat kisiklott. Az utasok közül harminczan megsebesültek.

Japánok az egyetemen.

Budapest, okt. 23. E. Kamei, a japáni államtanács elnöke, J. Inouye belügyminiszteri tanácsos és Y. Ikele egyetemi tanár ma Budapestre érkeztek az egyetem meglátogatására. A látogatókat, a Joghallgatók Tudományos Egyesületének vezetősége fogadta és kalauzolta. Maruhan einök, Gönczy alelnök és Királyfi másodtitkár magyarázták a minden iránt érdeklődő idegeneknek az egyes helyiségek rendeltetését és a diszitmények értelmét. A diszterem és a kupolaterem meglátogatása után a földrajzi intézetet látogatták meg, hol Cholnoky tanár társalgott velük hosszabb ideig s látta el őket mindenféle füzetekkel. Meg-

nézték a jogkari dekanatust, a quer-turát, átmentek az egyetemi körbe, hol lelkesen fogadták őket, sőt Kossuth Lajos arczképe előtt a Kossuth-nótát is elénekelték nekik a nagyszámmal összegyűlt ifjuság. Lelkesedésöknek adva kifejezést a látottak fölött, a nemzeti muzeumba hajtottak.

Öngyilkosság egy szállodában.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 23.

Az éjjel 2 óra tájban hatalmas durranás verte föl a kerepesi-uti Adria-szálló vendégeit. A szálloda személyzete keresni kezdte, honnan jött a lövés s ugy ezolván valamennyi szobába bekopogtatott. Az egyik szobából többszörös zörgetés dacára választ nem kapott.

Betörték hát az ajtót s a szoba közepén nagy vértócsában egy java-korbelt férfit találtak eszméletlen állapotban. Melléből erősen patakozott a vér, melleite hat lövetü forgópisztoly, a melyből egy lövés hiányzott. Az első pillanatra tisztában voltak azzal, hogy a szoba lakója öngyilkosságot követett el. Utána néztek a vendégkönyvben s megálapították, hogy az illető Mölner Lajos kölni kereskedő. E hó 18-án szállt meg a fogadóban s csak nagy ritkán volt otthon. Tegnap is késő éjjel tért haza s a portás állítása szerint eléggé pityókos állapotban.

Az esetről nyomban értesítették a rendőrséget, a honnan az inspek-cziós tisztviselő a szállóba sietett. Kihallgatni azonban nem lehetett Möl-ner-t, mert már haldoklott. Semmi írást nem hagyott hátra, a melyből végzetes elhatározásának okát megállapítani lehetne. A mentők a Rókus-kórházba vitték, a hol még mindig vívódik a halállal.

VEGYES.

Kötélhalál. Az idén májusban a 91 ik gyalogezred egy közvitéze, Kolan szolgálati fegyverével rátámadt Kuttensbergben a káplárjára, a ki valami mulasztásáért megfedte. A káplár félre ugrott, s a golyó két köz-katonára mellén furódott keresztül. Az egyik néhány percz mulva meghalt, a másik bosszu betegség után felgyógyult, de örökre nyomorék marad. A hadbíróság Kolant kötéllalra ítélte, s az ítélet, mint Theresienstadt-ból táviratozzák, tegnap reggel hét órakor hajtotta végre a kis kaszárnya udvarán Wohlschlager prágai hóhér. A közkatonát ájultan vitték az akasztófa alá, a melyen pár pilanat alatt kiszenvedett.

Páris licitálják. Páris város hatóságát egy Rey nevű párisi kereskedő bepe-relte 201 frank és járuléka erejéig. A tör-vényszék az összeget megítélte a felperes-nek és kötelezte a várost, hogy tartozását haladéktalanul fizesse ki. A város az ítélet

ellenére sem akarta tartozását kifizetni, mindaddig, amíg a tanács az összeget meg nem szavazta. Minthogy a legközelebbi tanácsulást csak november közepén tartják, a kereskedő kijelentette, hogy addig nem vár és végrehajtót küldött a városházára. A végrehajtó egyenesen a nagy ülésterembe ment és ott lepecsételte a polgármester nagy karo-székét. A következő nap délelőttjén azonban már feloldották a széket a zár alól, mert a közzélnak szolgáló tárgyakat a francia törvény szerint lefoglalni nem szabad. Erre a végrehajtó zár alá helyezte a városi főpénztárnál befolyó pénzeket 201 frank és járulékaik erejéig. A város minden más válasz helyett egy felszólítást juttatott türelmetlen hitelezőjéhez, melylyel kötelességévé teszi, hogy kirakatát egy héten belül bontassa le, mert 37 milliméterrel beljebb szögelik a gyalogjáróba mint szabad. A hitelező minden respublikánus intézmény ellenére is alighanem hamarabb kerül majd csödbe, mint végrehajtott adós.

Békamajor. Az angol froggy-nak, békaevőnek csufoja az Angliában utazó francziát, mert az angol nép hiedelme szerint, a francia eszi a legtöbb békát. Most azonban éppen egy angol lap írja, hogy az Egyesült-Államokban és Kanadában fogyasztják a legtöbb békacombot. Amerikai nyenczek szertot sehol a világon szebb, izletesebb békapecsenye nem terem, mint a potomaci és a louisianei mocsarakban, viszont legügyesebbek a békacomb elkészítésében a kanadai szakácsok. Kanadában úgy tenyésztik a békát, mint nálunk az aprómarhát. A békamajorok a frogfarmingok a legjövedelmezőbb tenyésztési üzletek közé tartoznak.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Esőfolt plüss-szövetben. Az esőfoltok nem mennek ki mindig a plüssből, de gyakran eltávolíthatók fehér kenyér belével. A nyomott, tükrös helyek a baloldalon való veregetés és kefélés által tüntethetők el.

Porcellán-ragasztás. Tisztán és tartósan lehet a törött porcellánt a következő módon össze ragasztani: Mozsárban egy darab mezet nagyon finom porrá kell törni és a port csalánszövet racsába kötni. Miután a törött helyeket toásfehérjével bekenjük, ráhintünk mézport és a porcellán részeket jól összenyomjuk, ha lehet össze is kötjük.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Regény. —

Írta: THAM GYULA.

(Folytatás.)

Rimay Andor egész lelkesedéssel fogott hozzá munkájához.

Költőgetni kezdte Irént, Bábolnayné, de hiába hívta, szólította, kérte őket, még csak meg sem moccantak.

Istenem! aggodalmaskodott Andor, csak nem történt valami bajuk?

A nagyságos urat is nehezen birtuk felkölteni, — jegyezte meg Kelemen Tamás. De mégis felkeltem.

Igen, mert a pálinkát az orra alá tartottuk a nagyságos urnak.

Igazuk van!... Adják csak ide, hátha most is használni fog.

Kelemen Tamás átnyújtotta az üveget s Andor mialatt felváltva hol ez egyik, hol a másik nő orra alá tartotta, szeliden majd erőteljesebben, szenvedésebben szólította nevéükön őket.

Mitsem használt. Ez a buzgólkodás is hiába való volt. Egyik sem adott mégcsak életjelt sem magáról. Mozdulatlanul feküdtek ott mégcsak egy arcizmus sem rándult meg.

Mindhárman nagyon megijedtek.

— Baj van! — mondta keserűen Rimay Andor.

— Milyen baj? érdeklődött Kelemen Tamás.

— A kimerülés az éhség összetörte őket. Ki tudja, hogy az az álom nem lesz-e végzetes rájuk nézve?...

— De hát mit tegyünk?

— Volna egy mód.

— És az?

— Orvos kellene!

— Orvos, hiszen itt a barlangban...

— Tudom, tudom, — vágott szavaiba Andor. — Azt mondja meg, mennyi időre van szükségünk, hogy a szabadba érjünk?

— Majd egy óra.

— Éa ha nagyon sietünk?

— Talán egy félóra alatt kijuthatunk.

— Helyes. Ugy látom maga erős ember. Nincs más mód, ki kell vinnünk a hölgyeket a barlangból s rögtön orvosi segélyhez folyamodnunk. Maga barátom az ölébe veszi Bábolnayné nagyságát én a kiasszonyt, a fiu pedig haladjon előttünk a fáklával. Imeri az utat?

— Nagyon jól.

— Megteszi bátyám?

— Örömmel. Nincs vesztegetni való időnk, ne is gondolkozzunk tovább, mehetünk azonnal.

Kelemen Tamás óvatosan Bábolnayné alá tette két kezét s felemelte, megindult vele. Ugy tett Rimay Andor is Irénnel. A fiu elől haladt a fáklával és sietve tették meg az utat.

Andor az édes teherrel boldog reménységgel követte őket.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szerdán „B” bérletben

NEBÁNTSVIRÁG.

Operette 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK.

Flavigny Denise —	Perényi M.
Chateau-Gibon, őrnagy —	ifj. Szathmáry.
Fejedelem asszony —	Szigeti Lujza.
Celestin, orgonista —	Sziklay.
Loriot, őrmester —	Makray D.
Fernand de Champlathreux, hadnagy	Környei.

Holnap, csütörtökön „C” bérletben:

A BABA.

Operette 4 felvonásban. Zen. szer. Audran E

Tömeges vétel

folytán sikerült több mint 1000 drb. gyönyörű férfinget, óriási választék. Női, férfi és gyermek cipőket és eszímákat, finom Női Blousokat stb. beszerezni, melyeket bámulatos olcsó áron árusítunk.

Tisztelettel

Székely Jenő és társa.

Főtér, Hungaria kávéház mellett.

Szabó kellek-üzlet

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben a „Frohner szálloda” épületében szabó kellek-üzletemet dúsan rendeztem be.

Vidéki megrendeléseket a le pontosabban és 10 frton felüli összegnél bérmentve küldök, ugyesintén évi forgalomból ugy helyben, mint vidéken 2% visszatérítésben részesítem vevőimet.

Raktáramon minen magyar-, német- és szürszabó kellekeket tartok. u.: m.:

clottok, bélések, zsinórok, borítás, sujtás, czérszák, gombok, vatta, bőrárak, selymek stb. stb. minden a legjutányosabb árakban.

A n. é. közönség becses partfogását kéri tisztelettel

MANDEL KORNÉL.

Pártoljuk a hazai ipart!

Scherg Vilmos és Társai

Brassói posztógyára

legmelegebben ajánlja kizárólag tiszta nyirt gyapjából készített **dívatkelméit**, valamint mindennemű **egyenruhászövetjeit** rendkívül szolid és tartós kivitelben.

Legjobb hírnevű **Erdel Lóden szöveteink** ugy tartósságára, valamint izléses kivitelükre nézve a leghírhedtebb külföldi gyártmányokkal versenyezhetnek.

Egyszersmind értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy

DEBRECZEN és VIDÉKE részére

SZEDLÁK és VÁMOS

debreczeni, bizalmat érdemlő szabócézgnél **olyszerű raktárt szerveztünk**, hol gyártmányaink **méterszámra is gyári áraink mellett szolgáltatnak.**

Dus választékban kaphatók továbbá **gyártmányaink**

VARGA és VASS

uraknál.

Apró hirdetések.

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A Petőfi-tér 2-ik számú sarokház 10 évig adómentes, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott; a tulajdonossal.

Egy jó bizonyítvánnyal bíró családos ember, ki nagyobb uradomban hosszú ideig, mint hajdu volt alkalmazva, ehhez hasonló foglalkozást keres. Simon Mihály, Nyir-Acsád.

A tenyér jósnő. A lapok után ismerést nyújt tenyér jósnő, özv. Hajdu Sándorné, szül. Pávai Mária, mint városunk lakossága Lenormand-ja, lakását jelenleg I. ker. Perczes utca 9. sz. 3. ajtó, tette át.

Péterfia-utca 39 számú háznál egy 2 szobás uri lakás üvegezett folyosó és minden mellékhelyiségekkel November 1-től kiadó. Jövizű furot kut az udvarban.

Medve bőr igen szép kárpáti, barna mely ez őszön lövetett, — eladó, Czim a kiadóhivatalban.

Ujdonság velez női ruhakelmékben nagy választék, igen jutányosan beszerezhetők Márton Gyula női és férfi divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Nap-és Zöldfa-utca sarkán 15. sz. ház kedvező feltételekkel eladó, vagy kisebb házzal esetleg földdel elcserélendő. Értekezhetni: Kölcsey-utca 22. sz.

Jól jövedelmező ház 497 özl területtel 28000 frt lefizetéssel elköltözés miatt azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utca 31.

Arany, ezüst ékszerek és órák. Minden e szakmába vágó megrendelések, javítások, aranyozás, ezüstözés és vésnői munkák pontosan eszközöltetnek Hoff Albert ékszerésznél Debreczen, Főtér, Városház épület.

Női és férfi kalapok festését és legújabb divat szerinti átalakítását jutányos árrért eszközöl Zachar Sámuel kalapos mester Pacz.u. Biedermann-palota, az udvarban.

Friss sertés hús zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

Remek butorok csaknem új, há-lószoba, ebédlő eladók. Arany János-utca 23.

Veszek a legmagasabb napi árban ócska vasat és mindenféle fém-et. Piacz-utca 26., nagy trafik udvar, Klein Jakab.

Az olajütőben levő telepen bámulatos magas áron vesznek csontot, rongyot, vasat.

Katona keztyük mosása javítás-sal együtt párja 16 fillér (8kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Gyönyörű ujdonságok művészi kivitelű **FÉNYKÉPEK**EN, ugymint: Relifek, Pigmentek olaj és aquarell colorositák, atlnotypiák stb.

IVÁNEMETEY JÓZSEF
Debreczen, Piacz-utca 42. Biedermann-palota.

Elsőrangú műtermek mintájára berendezett **MODERN FÉNYIRDA**

Vas árukészletemet

mélyen leszállított árban bocsátom forgalomba, a mennyiben **vasüzletemet a Kereskedelmi és Ipar kamara palotájába (Frohner-száll. mellé.) fogom áthelyezni.**

Teljes tisztelettel

Nánássy Lajos,
vaskereskedő.

FÉRFI SZABÓ ÜZLET.

Nagyválaszték

bel- és külföldi szövetekben **MAUK JÓZSEF**

Főtér, Stenczinger-ház, a „Bika“ szállodával szemben.

Ajánlja dusan felszerelt üzletét a legújabb angol és francia szabás szerinti öltönyök elkészítését, továbbá készít vasuti egyenruhát, papi reverendát, palástot, zsinati kabátot és főveget

szolid árak pontos kiszolgálás mellett.

Feltűnést keltő
szép és divatos

URIDIVAT

ujdonságok érkeztek a közelgő őszi és téli idényre

FEKETE JAKAB

elsőrangú uri-divat, kalap-, fehérnemű és cipő-üzletébe

DEBRECZEN,

Főtér kistemplom mellett, ref. egyház épület.



KURIÁN GYULA órás.

Debreczen Piacz-utca 42. sz.

Ajánlja dusan felszerelt óra raktárát, u. m.: arany, ezüst, tula, aczél, férfi és női zsebórákat, valamint fali inga, ébresztő és salon órákat.

Secessiós órák, u. m.: Longines, Schaffhause, Badolett, Pateck és Glashütte szerkezetű tiz évi jótállás.

Zsebórák 2 frt 30 krtól feljebb

Inga órák 5 frttől feljebb

Ébresztő órák 1 frt 70 krtól feljebb

Vasutas órák 4 frt 50 krtól feljebb

Női arany órák 10 frttől feljebb

Férfi arany órák 20 frttől feljebb

Ezüst láncok 1 frttől feljebb

Ezüst nyaklánc szivei 1 frttől feljebb

Schweiczi óraüveg-gyár főraktára.

Óra javítások saját személyem által olcsóbban, mint bárhol. Egy évi jótállással.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Vasutas órák nagy raktára.